
2024年山东日照广播影视集团招聘笔试参考题库附带答案详解

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、与传统基础设施相比，新型基础设施更加侧重于产业转型升级的新方向，更能体现数字经济的特征。下列不属于“新基建”的是：

 A．地下综合管廊

 B．深汕高铁

 C．5G基站

 D．特高压输电工程

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查科技常识。

2020年3月4日，中共中央政治局常务委员会召开会议，研究当前新冠肺炎疫情防控和稳定经济社会运行重点工作。会议强
调，要加大公共卫生服务、应急物资保障领域投入，加快5G网络、数据中心等新型基础设施建设进度。新基建主要包含5G基
站建设、特高压、城际高速铁路和城市轨道交通、新能源汽车充电桩、大数据中心、人工智能和工业物联网。

A项错误，地下综合管廊是指建设在城市地下，用于集中敷设电力、通信、广播电视、给水等市政管线的公共隧道。地下综
合管廊可有效杜绝“拉链马路”现象，让技术人员无需反复开挖路面，在管廊中就可对各类管线进行抢修、维护、扩容改造
等，同时大大缩减管线抢修时间。地下综合管廊不属于“新基建”。

B项正确，深汕高铁指深圳至汕尾高速铁路，其由深圳西丽始发，终点站为深汕站，正线全长126.8千米，其中约 为高架
线路，深汕高速铁路将是深圳第一条时速350公里以上城际高速铁路。深汕高铁属于“新基建”。

C项正确，5G基站是5G网络的核心设备，提供无线覆盖，实现有线通信网络与无线终端之间的无线信号传输。基站的架构、
形态直接影响5G网络如何部署。5G基站属于“新基建”。

D项正确，特高压输电工程具有输电容量大，送电距离长，线路损耗低，节省工程建设投资，减少土地使用面积等优势。发
展特高压输电技术能够促进大煤电、大水电、大核电的集约化发展。特高压输电工程属于“新基建”。

本题为选非题，故正确答案为A。

2、下列犯罪中属于告诉才处理的犯罪是（　　）。
 A． 诬告陷害罪

 B． 强迫职工劳动罪

 C． 非法搜查罪

 D． 侮辱罪

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
告诉才处理的犯罪，刑法中规定有侮辱罪、诽谤罪、暴力干涉婚姻自由罪、虐待罪、普通侵占罪。因此D项正确。

3、包括中国、印度、新加坡等在内21个首批意向创始成员国的财长和授权代表于2014年10月签约，共同决定成立（ ），银行总部将设在（
）。

 A．亚洲基础开发投资银行 北京

 B．亚洲基础设施投资银行 北京

 C．亚洲基础开发投资银行 吉隆坡

 D．亚洲基础建设投资银行 吉隆坡

〖正确答案〗
B
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〖答案解析〗

本题考查政治常识。

亚洲基础设施投资银行（简称亚投行，AIIB）是一个政府间性质的亚洲区域多边开发机构，重点支持基础设施建设，成立宗
旨是为了促进亚洲区域的建设互联互通化和经济一体化的进程，并且加强中国及其他亚洲国家和地区的合作，是首个由中国
倡议设立的多边金融机构，总部设在北京。

故正确答案为B。

4、刑法上的因果关系是指行为人的危害社会的行为与危害结果之间存在的（　　）。
 A． 表面联系

 B． 一般联系

 C． 引起与被引起的关系

 D． 普遍联系

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
原因是指引起一定现象的现象，结果是指由于原因的作用而引起的现象。在刑法中，原因是指人的危害社会的行为，结果是
指危害结果。即两者之间是引起与被引起的关系。

5、建设和谐文化是建设社会主义和谐社会的主要任务。（　　）是建设和谐文化的根本，是社会主义意识形态的本质体现。
 A． 公平正义理念

 B． 四项基本原则

 C． 社会主义荣辱观

 D． 社会主义核心价值体系

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
十六届六中全会提出“社会主义核心价值体系是建设和谐文化的根本”这一命题，十七大又进一步提出“社会主义核心价值体系
是社会主义意识形态的本质体现”，因此D项正确。

6、黄淮海平原的气候特征是（　　）。
 A． 降水集中且变率大

 B． 气温年较差小

 C． 秋旱多风沙

 D． 夏季炎热干燥

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
A项正确，黄淮海平原属温带大陆性季风气候，其气候特征为：①降水集中于夏季，且变率大；②夏季高温多雨；③春旱多
风沙；④气温年较差大。

7、货币的职能有五种：价值尺度、流通手段、贮藏手段、支付手段和世界货币。价值尺度是指货币以自己为尺度来表现和衡量其他一切商品的
价值。流通手段是指货币充当商品交换的媒介。贮藏手段是指货币可以作为财富的一般代表被人们储存起来。支付手段通常在放债还债、支付

工资以及交纳税款等场合起作用。

根据上述定义，下列属于货币流通手段职能的是（　　）。

 A． 缴纳房屋契税3000元

 B． 支付仓库租金200元

 C． 在装饰材料市场购材料5万元

 D． 购买商品房，合同约定房价300万元

〖正确答案〗
C
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〖答案解析〗
AB两项错误，支付手段指的是货币被用来清偿债务或支付赋税、租金、工资等的职能，“缴纳房屋契税”、“支付仓库租金”属
于支付手段职能。D项错误，价值尺度是货币衡量和表现一切商品价值大小的作用，“约定房价”是一种价格标签，属于价值尺
度职能。C项正确，流通手段是货币充当交换媒介的职能，“购买材料”属于流通手段职能。

8、根据《中华人民共和国民法总则》，以下行为中属于无效民事行为的是：

 A．年满10周岁的周某接受他人赠予的铅笔一支

 B．年满7周岁的李某到村头的小商店购买酱油一瓶

 C．年满9周岁的赵某到村头的小商店购买饮料一瓶

 D．年满16周岁，以自己的劳动收入为主要生活来源的王某到超市购买了彩电一台

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查法律常识。《民法总则》第一百四十四条规定：“无民事行为能力人实施的民事法律行为无效。”第一百四十五条第
一款规定：“限制民事行为能力人实施的纯获利益的民事法律行为或者与其年龄、智力、精神健康状况相适应的民事法律行为
有效；实施的其他民事法律行为经法定代理人同意或者追认后有效。”

A项错误，《民法总则》第十九条规定：“八周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人，实施民事法律行为由其法定代理人
代理或者经其法定代理人同意、追认，但是可以独立实施纯获利益的民事法律行为或者与其年龄、智力相适应的民事法律行
为。”年满10周岁的周某属于限制民事行为能力人，接受他人赠予属于纯获利益民事行为，故其民事行为有效。

B项正确，《民法总则》第二十条规定：“不满八周岁的未成年人为无民事行为能力人，由其法定代理人代理实施民事法律行
为。”年满7周岁的李某为无民事行为能力人，其实施的民事法律行为无效。

C项错误，年满9周岁的赵某属于限制民事行为能力人，购买饮料属于与其年龄、智力、精神健康状况相适应的民事法律行
为，故其民事行为有效。

D项错误，《民法总则》第十八条规定：“成年人为完全民事行为能力人，可以独立实施民事法律行为。十六周岁以上的未成
年人，以自己的劳动收入为主要生活来源的，视为完全民事行为能力人。”故年满16周岁，以自己的劳动收入为主要生活来源
的王某被视为完全民事行为能力人，其买彩电的民事行为有效。

故正确答案为B。

9、党的十九届五中全会提出“十四五”时期经济社会发展，以推动（ ）为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，以（ ）为根本动力，以满足
人民日益增长的美好生活需要为根本目的。

 A．新格局发展 科技创新

 B．新时代发展 改革开放

 C．高质量发展 改革创新

 D．双循环发展 合作共赢

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

C项正确，A、B、D三项错误，党的十九届五中全会公报提出了“十四五”时期经济社会发展指导思想和必须遵循的原则，强调
要······坚持稳中求进工作总基调，以推动高质量发展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，以改革创新为根本动力，以
满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，统筹发展和安全，加快建设现代化经济体系，加快构建以国内大循环为主
体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，推进国家治理体系和治理能力现代化，实现经济行稳致远、社会安定和谐，为
全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步······

故正确答案为C。

10、关于日用品，下列说法错误的是：

 A．甘油是化妆品中常用的一种保湿剂

 B．涂料中的铅挥发后可通过呼吸道危害人体健康

 C．加酶型洗衣粉可分解衣物上的汗渍、奶渍和血污

 D．空气清新剂能净化空气，但不能杀灭空气中的细菌
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〖正确答案〗
D

〖答案解析〗

本题考查科技常识。

A项正确，甘油是丙三醇的俗名，是无色，具有甜味的黏稠液体。无水甘油有强烈的吸水性，可与水无限混溶。因此在化妆
品中，甘油是应用比较早的保湿剂，但是不能用纯的甘油来做保湿剂，一般都是与水以一定比例混合添加，才能起到保湿作
用。

B项正确，在制造涂料时，需要添加各种助剂、溶剂来保证涂料的功能，在这个过程中，往往会引入对人体有害的铅等重金
属。涂料中的铅挥发出来，可通过皮肤、消化道、呼吸道等进入人体，导致血液、免疫、神经、生殖等系统毒性，危害人体
健康。

C项正确，含酶洗衣粉，其中的酶制剂主要有碱性蛋白酶和碱性脂肪酶。前者用于分解蛋白质类污物，如汗渍、血渍、奶渍
等。后者则主要作用于脂肪酸及其酯类污物，也就是我们通常所指的油污类。

D项错误，目前市场上销售的空气清新剂一般是以散发香味来掩盖异味，这种香味会在气味上给人一种清新的感觉，但实际
上并没有起到净化空气和杀菌的作用。因此，空气清新剂既不能净化空气，也不能杀灭空气中的细菌。

本题为选非题，故正确答案为D。

11、2005年国家测绘局应用3S及现代地球物理技术，测得珠穆朗玛峰最新高程为（　　）。
 A． 8848.13米

 B． 8847.6米

 C． 8846.10米

 D． 8844.43米

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
2005年国家测绘局应用3S及现代地球物理技术，测得珠穆朗玛峰最新高程为8844.43米，这项结果获得联合国教科文组织和
世界各国的承认。

12、七大洲中海岸线最长、最复杂曲折的洲分别是（　　）。
 A． 亚洲、欧洲

 B． 非洲、南极洲

 C． 北美洲、亚洲

 D． 南美洲、大洋洲

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
亚洲的海岸线长69900千米，是世界上海岸线最长的大洲。欧洲是世界上海岸线最曲折复杂的一个洲，切割最为厉害。因此A
项正确。

13、条件反射的发现者是（　　）。
 A． 巴甫洛夫

 B． 弗洛伊德

 C． 弗鲁姆

 D． 卢因

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
弗洛伊德创立了精神分析学说；维克托·弗鲁姆为心理学家和行为科学家，期望理论奠基人；卢因则是传播学守门理论的创立
者；巴甫洛夫发现了条件反射。

14、下列中国共产党全国代表大会的重大成果成就，按时间先后排序正确的是:

①提出我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾
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